

**PROTOKÓŁ Nr LXXII/23**  
**z obrad LXXII Sesji Rady Powiatu Łowickiego**  
**odbytej w dniu 27 września 2023 roku w sali konferencyjnej**  
**Starostwa Powiatowego w Łowiczu, ul. Stanisławskiego 30 a**

|                                    |               |
|------------------------------------|---------------|
| Ustawowa liczba Radnych            | – 19          |
| Radnych obecnych podczas spotkania | – 19          |
| Lista obecności                    | – /Zał. Nr 1/ |
| Nagranie z obrad Sesji RPŁ         | – /Zał. Nr 2/ |

**Porządek obrad:**

- 1. Otwarcie obrad LXXII Sesji Rady Powiatu Łowickiego.**
- 2. Stwierdzenie prawomocności obrad.**
- 3. Przyjęcie wniosków do porządku obrad.**
- 4. Przyjęcie wniosków do protokołów z LXX i LXXI Sesji Rady Powiatu Łowickiego.**
- 5. Podsumowanie roku szkolnego 2022/2023 w szkołach ponadpodstawowych i placówkach oświatowych działających na terenie powiatu oraz ocena przygotowania szkół ponadpodstawowych i placówek oświatowych do nowego roku szkolnego 2023/2024.**
- 6. Informacja o naborze do klas I szkół ponadpodstawowych na rok szkolny 2023/2024.**
- 7. Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie zmiany Uchwały Nr LX/386/2022 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 21 grudnia 2022 roku w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Łowickiego na 2023 rok.**
- 8. Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie przyjęcia „Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej na lata 2023-2025”.**
- 9. Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie sprostowania oczywistych omyłek pisarskich w Uchwale Nr LXX/436/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 30 sierpnia 2023 r. w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadpodstawowych i specjalnych mających siedzibę na obszarze Powiatu Łowickiego, od dnia 1 września 2023 roku.**
- 10. Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż z bonifikatą, w drodze bezprzetargowej nieruchomości położonych w Łowiczu w obrębie Bolimowska oznaczonych jako**

**działki nr 2767/6 i nr 2767/4 oraz w obrębie Malszyce oznaczonej jako działka nr 554/1.**

- 11.Rozpatrzenie projektu Uchwały RPL zmieniającej Uchwałę Nr LXI/403/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 r. w sprawie powierzenia Gminie Kocierzew Południowy prowadzenia zadań publicznych Powiatu Łowickiego z zakresu zarządu drogą powiatową nr 2716E Różyce – Jasieniec odcinek Kocierzew Północny – Lipnice znajdującą się w granicach administracyjnych Gminy Kocierzew Południowy.**
- 12.Rozpatrzenie projektu Uchwały RPL w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków położonych na obszarze powiatu łowickiego.**
- 13.Rozpatrzenie projektu Uchwały RPL w sprawie zmiany budżetu Powiatu Łowickiego na 2023 rok.**
- 14.Rozpatrzenie projektu Uchwały RPL zmieniającej Uchwałę Nr LXI/394/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 roku w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łowickiego na lata 2023-2036.**
- 15.Sprawozdanie Zarządu Powiatu Łowickiego z działalności w okresie między sesjami.**
- 16.Sprawozdanie Przewodniczącego Rady Powiatu Łowickiego z działalności w okresie między sesjami.**
- 17.Wolne wnioski radnych i sprawy różne.**
- 18.Zakończenie obrad LXXII Sesji Rady Powiatu Łowickiego.**

**Ad. pkt 1**

**Otwarcie obrad LXXII Sesji Rady Powiatu Łowickiego.**

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak witając Radnych i zaproszonych gości otworzył obrady LXXII Sesji Rady Powiatu.**

**Ad. pkt 2**

**Stwierdzenie prawomocności obrad.**

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak** poinformował, że w sesji bierze udział 19 Radnych, co stanowi quorum, przy którym Rada może obradować i podejmować prawomocne decyzje.

### **Ad. pkt 3**

#### **Przyjęcie wniosków do porządku obrad.**

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak** poinformował, że porządek obrad wraz z materiałami Szanowni Radni otrzymali. Czy są uwagi do porządku obrad? Nie widzę.

### **Ad. pkt 4**

#### **Przyjęcie wniosków do protokołów z LXX i LXXI Sesji Rady Powiatu Łowickiego**

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak** poinformował, że protokół z LXX Sesji RPŁ został wyłożony do wglądu w Biurze Rady. Czy są uwagi do protokołu z LXX Sesji Rady Powiatu Łowickiego? Nie widzę.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak** poinformował, że protokół z LXXI Sesji RPŁ został wyłożony do wglądu w Biurze Rady. Czy są uwagi do protokołu z LXXI Sesji Rady Powiatu Łowickiego? Nie widzę.

### **Ad. pkt 5**

#### **Podsumowanie roku szkolnego 2022/2023 w szkołach ponadpodstawowych i placówkach oświatowych działających na terenie powiatu oraz ocena przygotowania szkół ponadpodstawowych i placówek oświatowych do nowego roku szkolnego 2023/2024.**

**Dyrektor Wydziału EKZ Ilona Wężowska** przedstawiła informację nt. podsumowania roku szkolnego 2022/2023 w szkołach ponadpodstawowych i placówkach oświatowych działających na terenie powiatu /Zał. Nr 3/ oraz ocenę przygotowania szkół ponadpodstawowych i placówek oświatowych do nowego roku szkolnego 2023/2024. /Zał. Nr 4/

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Nie ma pytań? Dziękuję. Ja, przynajmniej jeżeli nie ma, to ja króciutko. Ponieważ te wyniki, ja już na samym początku dzisiaj to powiedziałem, a chciałbym, żeby to wybrzmiało, a mianowicie to, że na podstawie analizy dokumentów, które otrzymaliśmy, możemy

wszystkim szkołom pogratulować. To na komisji, zwłaszcza Edukacji wybrzmiało, że wyniki matur w tym roku, zresztą w ogóle bardzo wysokie są, ale tym razem nie było tak, że któraś szkoła miała dużo słabszy wynik. Tym razem było tak, że te wyniki wszystkie były bardzo dobre. I chciałem jeszcze raz podziękować wszystkim dyrektorom, podziękować wszystkim nauczycielom za pracę, którą wkładacie, ponieważ no nasz Powiat Łowicki wyróżnia się pod tym względem. Jeszcze raz wszystkim gratuluję i życzę, żeby kolejna matura przynosiła podobne wyniki, a jak się uda, to nawet lepsze, chociaż w przypadku Liceum Chełmońskiego, gdzie jest 100% od kilku lat, no to tylko i wyłącznie to powinno być kontynuowane.

**Radny Jerzy Wolski:** Mogło być lepiej.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Mogło być.

**Radny Michał Śliwiński:** Tak będąc na komisji akurat u Pana Żywickiego już to pytanie zadawałem, ale odnośnie szkoły Pana Żywickiego, a teraz chciałbym zapytać odnośnie innych szkół. Czy mamy zapewnionych, jeżeli chodzi o kadre nauczycielską, czy nam nie brakuje, jak to wygląda, czy nauczyciele pracują, po kilka etatów mają, żeby zapewnić wypełnienie godzin dla dzieci, żeby można było prowadzić lekcje? Jak jest z psychologami? Bardzo bym prosił o taką odpowiedź. Dziękuję.

**Starosta Łowicki Marcin Kosiorek:** Znaczy tu się nie różnimy od pozostałych samorządów. Wiadomo, że nauczycieli młodych jest dużo mniej niż tych, którzy już dobijają do wieku emerytalnego, natomiast nie ma takich problemów, o których tutaj Radny mówi. Odnośnie psychologów no to faktycznie tam problem jest, ale on bardziej dotyczy Poradni, natomiast nie ma wpływu ten problem na funkcjonowanie Poradni. Tu Pani Dyrektor doskonale sobie z tym problemem radzi. Natomiast bez wątpienia w związku z takim ogólnym trendem, że psychologów teraz zatrudniamy wszędzie, no to problem będzie, bo jest za mało po prostu psychologów w Polsce, żeby sprostać tym wymaganiom, które są nakładane na coraz to nowe placówki, nie tylko oświatowe. Jeśli idzie o nauczycieli, no to tutaj nasi dyrektorzy radzą sobie, Wiadomo nie od dziś, że problem jest z nauczycielami zawodu. Tu jest Pan Dyrektor Żywicki, który od razu mi przychodzi na myśl, jak o tym mówimy, ale też Pan Dyrektor jakoś sobie radzi.

**Radny Michał Śliwiński:** Radzimy sobie na ta chwilę, tak jak Pan słusznie zauważył, że mamy coraz mniej młodych nauczycieli. Teraz kadra jest, można powiedzieć już w wieku przedemerytalnym tak i może za rok, za dwa okazać się dużym problemem. Co możemy w tym temacie zrobić?

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Ja spróbuję, chyba, że Pan Starosta chce.

**Starosta Łowicki Marcin Kosiorek:** Oczywiście tutaj pewnie Pan Radny ma rację z tym, że jeszcze my jako Zarząd tu wstrzymamy się, ponieważ przyszły rok to będzie trochę takie tsunami, jeżeli idzie o zmniejszenie liczby godzin i myślę, że po unormowaniu się tak za 2, 3 lata wtedy będzie można już konkretnie powiedzieć w jakim to kierunku pójdzie.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Ja tylko gwoli uzupełnienia, ponieważ myślę, że już rok temu o tym mówiłem. Proszę Państwa, to nie jest tak, że to pytanie, ten nabór, który był w ubiegłym roku na ten rok szkolny jest efektem podwójnych roczników, w związku z powyższym my musimy do tego podejść w ten sposób. Za kolejne lata już nie będzie takiej sytuacji, tak jak np. w mojej szkole podstawowej, że jest 40 osób, bo są tylko 2 klasy i tak jest w innych szkołach. W związku z tym nie będzie takiej ilości uczniów, jak jest dziś. Oczywiście jeden problem na pewno nie zniknie – problem nauczycieli zawodu. To mogę powiedzieć, tu Pan Dyrektor jak byliśmy nawet na komisji, tutaj mamy totalną zapaść, ale ona wynika też moim zdaniem po części z sytuacji rynkowej. Fachowcy zarabiają znacznie więcej wykonując swój zawód niż pracując w szkole, więc chętnych do pracy pod tym względem w szkole będzie zawsze brakowało. Zresztą to myślę, że problem nie jest tegoroczny, on jest od pewnego czasu. Natomiast muszę powiedzieć tylko tyle, że na jedną rzecz zwrócę jeszcze uwagę, że te wszystkie kwestie związane z tym, czy ktoś ma półtora czy dwa etaty, to jest tegoroczna sytuacja. Ja pamiętam, że w latach, jak zostałem radnym 10 lat temu, to była sytuacja taka, że było wiele takich sytuacji, że etatu było 16/18 w szkołach średnich. To nie było tak, że było półtora etatu, bo tych godzin brakowało. Oczywiście to się zmieniło w tym sensie, że zlikwidowano gimnazja i teraz szkoły średnie są cztero- i pięcioletnie, ale z punktu widzenia tych szkół to jest to lepiej dlatego, że tych godzin w tych szkołach jest więcej, więc ja bym się tutaj nie martwił. Natomiast oczywiście przeciążenie przez te 2,3 lata będzie, ale to mówię, to jest efekt wprowadzenia sześciolatków jako pierwszoklasistów. Gdyby tego nie było, to dzisiaj takiej sytuacji by nie było, ponieważ no byłiby

tylko siedmiolatkowie, tak jak jest obecnie, ale ponieważ tak się ułożyło, że są 2 roczniki i to wszystko automatycznie trafiło do szkół – mamy dzisiaj problemy. Nie chcę się wypowiadać na temat nauczycieli, bo tutaj kwestia chętnych do pracy w tym zawodzie i innych uwarunkowań, no to już jest troszeczkę na dłuższą rozmowę, natomiast z punktu widzenia liczebności klas i w ogóle liczebności uczniów w szkołach, proszę pamiętać o jednej rzeczy: to jest charakter wyjątkowy i on nie będzie, już w następnym roku zresztą mamy sytuację taką, że jest tylko 400 uczniów, przy ponad 1000 w tym roku. To jest no dosyć duża różnica. Nie będzie tych uczniów, tych klas będzie znacznie mniej. Już nie będzie po półtora etatu, bo nie będzie ucznia.

**Radny Michał Śliwiński:** Panie Przewodniczący, no Pan to tak troszkę rozmył. Jak zaczął Pan mówić o reformach, to nie chciałem w to wchodzić, ale Pan zaczyna mówić o reformach, że to jest efekt reformy. No której reformy? Ostatniej, ale nie, Pan mówi, że reformy 6-latków. Gdyby nie było reformy gimnazjalnej, nie byłoby już takiego natłoku, no bo akurat...

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Proszę Pana, ja Panu coś powiem. W mojej szkole nie ma uczniów w klasach ósmych, nie mamy ósmych klas. My tutaj prowadzimy dyskusję sobie w ten sposób, że jest w szkołach średnich bardzo dużo uczniów. Prawda, ale w podstawówkach ich nie ma. Ja nie wprowadzałem obligatoryjnego obowiązku dla 6-latków, bo było tak, że 6-latek szedł do klasy pierwszej i 7-latek, więc powstały w tych czasach klasy w szkołach podstawowych 3 i 4 oddziały, no i ci teraz uczniowie poszli do szkół średnich. Więc jeżeli mamy na przykład sytuację taką, że normalnie do szkół średnich przyjmujemy ilu tam, 800 uczniów, tak nam skoczyło na 1100, a to jest duża różnica. A problem byłby wtedy, gdyby tak było co roku, ale to był ostatni taki rok, a w przyszłym roku zresztą będzie o połowę mniej. Nawet więcej, bo jest 397 osób, a nie 1000.

**Starosta Łowicki Marcin Kosiorek:** Jeszcze ad vocem do wypowiedzi Pana Przewodniczącego, który użył takiego sformułowania, że jest problem. No nie ma tego, nie używałbym takiego sformułowania dlatego, że no są tu dyrektorzy, to mogą się wypowiedzieć. Nie ma problemu z obsadzeniem godzin jakiegoś niestandardowego problemu, czyli no mam na myśli tutaj tych nauczycieli zawodu, którzy od lat co roku są problemem i nie ma problemu też wielkiego, jeśli chodzi o zapewnienie no miejsca do nauki, tym bardziej, że te pracownie są coraz nowocześniejsze. Nasze szkoły uczestniczą w wielu programach, które

doposażają pracownie, nie tylko pracownie zawodu, ale czy nauki języka polskiego czy biologii, prawda, bardzo aktywne są nasze szkoły i jeżeli odwiedzacie Państwo w ramach prac komisji, to przecież to widać, że te szkoły się zmieniają, także no tego sformułowania bym nie używał. Dziękuję.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Dziękuję, nie ma więcej pytań.

#### **Ad. pkt 6**

#### **Informacja o naborze do klas I szkół ponadpodstawowych na rok szkolny 2023/2024.**

**Dyrektor Wydziału EKZ Ilona Wężowska** przedstawiła informację o naborze do klas I szkół ponadpodstawowych na rok szkolny 2023/2024. /Zał. Nr 5/

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Dziękuję. Czy są pytania do przedstawionej informacji? Nie widzę.

#### **Ad. pkt 7**

#### **Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie zmiany Uchwały Nr LX/386/2022 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 21 grudnia 2022 roku w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Łowickiego na 2023 rok.**

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak** przedstawił projekt Uchwały RPŁ w sprawie zmiany Uchwały Nr LX/386/2022 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 21 grudnia 2022 roku w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Łowickiego na 2023 rok.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały?

**Radny Michał Śliwiński:** Panie Przewodniczący, ten temat już poruszaliśmy na komisjach, na jednej i na drugiej. To, że ustawowy obowiązek został zdjęty to niczemu to nie przeszkadza, żeby Rada w dalszym ciągu mogła mieć sprawozdanie z wykonania budżetu, tym bardziej, że bierzemy pod uwagę też jaka jest trudna sytuacja szpitala i radni by chcieli wiedzieć, myślę, że nie tylko radni, ale też i osoby, które nas oglądają na sesji, żebyśmy tą informację mogli otrzymywać i mogli ją przekazywać dla wszystkich. To, że nie ma tego obligatoryjnego, to nie, powiem tak, nie zmusza nas do tego, żebyśmy tej informacji jako radni nie otrzymywali.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Pani Prawnik.

**Radca Prawny Agnieszka Piwek:** Tak, ale jakie w związku z tym pytanie padło?

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** To znaczy sugestia Pana radnego jest następująca: ponieważ ze względu na to, żeby radni wiedzieli mimo wszystko o tym, jaka jest sytuacja budżetowa, to że nie ma takiego wymogu, żeby było to przedstawiane, Radny Michał Śliwiński sugeruje, żeby taka informacja, mimo że nie ma takiego obligatoryjnego obowiązku, była przedkładana radzie, tak, jak to było dotychczas. Dobrze zrozumiałem?

**Radca Prawny Agnieszka Piwek:** Ja mogę się tylko wypowiedzieć, że na ten moment nie ma ustawowego obowiązku, który by w tym zakresie te kwestie regulował, więc stąd tutaj jest projekt uchwały zmieniającej. Natomiast to chyba nie tyle jest pytanie do obsługi prawnej, ponieważ projekt uchwały został zaopiniowany pod względem prawnym i ma charakter porządkujący. Natomiast ja tu też nie będę wchodziła w kwestię tych sprawozdań. Ja tylko mogę potwierdzić, że takiego obowiązku ustawowego nie ma i w mojej ocenie projekt uchwały jest jak najbardziej przygotowany zgodnie z obowiązującymi przepisami.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** To jeszcze Pani Skarbnik, bardzo proszę.

**Główna Księgowa Sylwia Gajda:** Więc tak, jak rozmawialiśmy na komisjach, materiały Państwu Radnym są przekazywane co miesiąc, wykonanie budżetu co miesiąc, sprawozdania instytucji kultury również będą przekazywane. Nie ma tego obowiązku, więc nie ma uchwały rady, więc nie ma jakby, że tak powiem Rada co opiniować, a w przyszłym roku możecie Państwo w planie pracy zaplanować to po prostu w innej formie.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Rozumiem.

**Radny Michał Śliwiński:** To można było zmienić tak samo ten punkt teraz w tej uchwale, że sprawozdanie, którego nie opiniujemy zawrzeć to i tutaj też by niczemu to nie przeszkadzało, tak. My wiele punktów, które mamy na sesji realizujemy, które niekoniecznie są zapisane, że to jest obligatoryjne i musimy je realizować, np. sprawozdanie ze środków unijnych, jeżeli chodzi o Agencję Restrukturyzacji czy jeżeli chodzi o Sanepid, my też przyjmujemy sprawozdania z działalności tych instytucji nie głosując ich, tak, tylko wysłuchujemy je, tak. I



można tak samo było w tej formie zawrzeć ten punkt, a nie, że go zrzucamy. Tym bardziej, że ja rozumiem, że na kiedy to może Pani mi przypomnieć Pani Mecenasa, w którym miesiącu mieliśmy to sprawozdanie mieć? Teraz. No to powiedźcie mi, to teraz mam pytanie do zarządu: jeżeli jest wpisane do planu pracy Rady, no to dlaczego nie zostałoby to, miało być zrealizowane tak, bo już materiały powinny przez Zarząd przejść, Zarząd powinien zaakceptować, a nie zdejmujemy je na sesji, bo Zarząd ich nie zatwierdził. Nie wiem, bo akurat my dostaliśmy materiały od Pani Skarbnik na komisji i problemu nie było.

**Starosta Łowicki Marcin Kosiorek:** Cieszę się, że Pan Radny tutaj wywołał nas. Ta uchwała odnosi się do tego, że przepisy prawa się zmieniły i my musimy tą uchwałę do tych zmienionych przepisów prawa dostosować. To, czy my będziemy dyskutować na ten temat czy nie, bo Rada może dyskutować nawet o tym, że w tej chwili księżyc świeci i to jest prawo Rady, natomiast my tą uchwałę dostosowujemy do przepisów prawnych. Co chce rada, to ona wyraża w swojej woli poprzez głosowanie, ale na pewno nie na tej podstawie prawnej, która się zmieniła, dlatego jest ta uchwała. Dziękuję.

***Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały RPŁ w sprawie zmiany Uchwały Nr LX/386/2022 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 21 grudnia 2022 roku w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Łowickiego na 2023 rok. /Zał. Nr 6/***

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 18 Radnych RPŁ, nieobecny Z. Kuczyński/:

|                |      |
|----------------|------|
| Za             | – 14 |
| Przeciw        | – 4  |
| Wstrzymało się | – 0  |

Podjęli Uchwałę Nr LXXII/448/2023 RPŁ w sprawie zmiany Uchwały Nr LX/386/2022 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 21 grudnia 2022 roku w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Łowickiego na 2023 rok. /Zał. Nr 7/

#### **Ad. pkt 8**

**Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie przyjęcia „Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej na lata 2023-2025”.**

**Specjalista ds. Pracy Socjalnej Małgorzata Janicka:** Szanowni Państwo, zgodnie z art. 180 pkt 1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodzinnej pieczy zastępczej, do zadań powiatu należy opracowywanie i realizacja 3-letnich programów dotyczących rozwoju pieczy zastępczej i my właśnie taki program

przygotowaliśmy. Został on państwu Radnym przekazany i powinien być przyjęty uchwałą Rady Powiatu.

**Specjalista ds. Pracy Socjalnej Małgorzata Janicka** przedstawiła projekt Uchwały RPŁ w sprawie przyjęcia „Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej na lata 2023-2025”.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę, dziękuję bardzo.

**Opinia Komisji Zdrowia i Opieki Społecznej, Porządku Publicznego i Bezpieczeństwa Obywateli – pozytywna.**

***Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały RPŁ w sprawie przyjęcia „Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej na lata 2023-2025”. /Zał. Nr 8/***

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 18 Radnych RPŁ, nieobecny Z. Kuczyński/:

Za – 16

Przeciw – 0

Wstrzymało się – 2

Podjęli Uchwałę Nr LXXII/449/2023 RPŁ w sprawie przyjęcia „Powiatowego Programu Rozwoju Pieczy Zastępczej na lata 2023-2025”. /Zał. Nr 9/

#### **Ad. pkt 9**

**Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie sprostowania oczywistych omyłek pisarskich w Uchwale Nr LXX/436/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 30 sierpnia 2023 r. w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadpodstawowych i specjalnych mających siedzibę na obszarze Powiatu Łowickiego, od dnia 1 września 2023 roku.**

**Dyrektor Wydziału EKZ Ilona Wężowska** przedstawiła projekt Uchwały RPŁ w sprawie sprostowania oczywistych omyłek pisarskich w Uchwale Nr LXX/436/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 30 sierpnia 2023 r. w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadpodstawowych i specjalnych mających siedzibę na obszarze Powiatu Łowickiego, od dnia 1 września 2023 roku.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Dziękuję. Czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę.

**Opinia Komisji Edukacji, Kultury, Sportu Turystyki, Młodzieży i Promocji – pozytywna.**

***Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały RPŁ w sprawie sprostowania oczywistych omyłek pisarskich w Uchwale Nr LXX/436/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 30 sierpnia 2023 r. w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadpodstawowych i specjalnych mających siedzibę na obszarze Powiatu Łowickiego, od dnia 1 września 2023 roku. /Zał. Nr 10/***

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 18 Radnych RPŁ, nieobecny Z. Kuczyński/:

Za – 18

Przeciw – 0

Wstrzymało się – 0

Podjęli Uchwałę Nr LXXII/450/2023 RPŁ w sprawie sprostowania oczywistych omyłek pisarskich w Uchwale Nr LXX/436/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 30 sierpnia 2023 r. w sprawie ustalenia planu sieci publicznych szkół ponadpodstawowych i specjalnych mających siedzibę na obszarze Powiatu Łowickiego, od dnia 1 września 2023 roku. /Zał. Nr 11/

#### **Ad. pkt 10**

**Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż z bonifikatą, w drodze bezprzetargowej nieruchomości położonych w Łowiczu w obrębie Bolimowska oznaczonych jako działki nr 2767/6 i nr 2767/4 oraz w obrębie Małszyce oznaczonej jako działka nr 554/1.**

**Z-ca Dyrektora Wydziału GKN Aneta Kotlarska – Gałaj** przedstawiła projekt Uchwały RPŁ w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż z bonifikatą, w drodze bezprzetargowej nieruchomości położonych w Łowiczu w obrębie Bolimowska oznaczonych jako działki nr 2767/6 i nr 2767/4 oraz w obrębie Małszyce oznaczonej jako działka nr 554/1.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Dziękuję. Czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały?

**Radny Jerzy Wolski:** Panie Przewodniczący, ja bym poprosił o 5 minut przerwy.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Rozumiem. Ogłaszam 5-minutową przerwę.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak o godzinie 13:40 ogłosił przerwę w obradach LXXII Sesji Rady Powiatu Łowickiego.**

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak o godzinie 13:45 wznowił obrady LXXII Sesji Rady Powiatu Łowickiego.**

**Radny Krzysztof Figat:** Szanowny Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, w imieniu radnych Polskiego Stronnictwa Ludowego generalnie jesteśmy pozytywnie za tą transakcją, natomiast mamy pewne zapytania i pewne wątpliwości. Wcześniej mówiło się o terenie 4 działek za szpitalem, dlatego też jest dla nas trochę zaskoczeniem, że są to tylko 2 działki i to akurat te, które są dalej od szpitala. Tutaj musimy pamiętać o jednej rzeczy, że... dalej, ale te proponowane są dalej, tutaj musimy pamiętać o jednej rzeczy, że przy lądowisku zewnętrznym nie da się, a przynajmniej na razie albo kiedyś się nie dało, transportować chorych do miejsca lądowiska bez transportu medycznego. Taki przypadek był nawet niedaleko, bo w Skierniewicach, gdzie 3,5 godziny czekali na to, żeby przyjechała karetka i 40 minut transportowała chorą, nawet nie wiem czy wtedy nie było zgonu, bo to była taka dosyć głośna sytuacja, więc wydawałoby się, my wtedy nawet pytaliśmy już kiedyś, czy jest możliwa inna opcja, czy jeżeli przy tym lądowisku byłby zaprojektowany jakiś inny rodzaj transportu czy wpisany, że tak powiem w eksploatację lądowiska, czy byłoby to możliwe. Różne były opinie, no jedni się tam wypowiadali, że w zależności od odległości tego lądowiska od budynku szpitala. No kwestia do rozważenia. Natomiast zwracamy uwagę czy mamy zapytanie, co z tymi dwoma działkami obok szpitala, no bo nie ma się co oszukiwać, że te nasze grunty, choć dzisiaj one są uznawane jako grunty rolne, będą przekształcone w grunty budowlane i inwestycyjne i to nastąpi wcześniej czy później, więc ta zamiana 2 na 8 no to jest trochę wydaje nam się krzywdząca, tym bardziej, że tutaj jest zapis na usługi medyczne, więc tutaj miasto tak czy inaczej nic innego nie robi, tak jak nie robi nic z działką na Górkach, która jest przeznaczona pod cele kultu religijnego. Rozumiem, że z tej działki na Małszycach jest wydzielona działka od ulicy Kiernozkiej. Kogoś mogę zapytać?

**Wicestarosta Łowicki Piotr Malczyk:** Szanowni Państwo, zacznę od tego, że tutaj dzisiaj chyba nie ma sensu prowadzić dość długiej dywagacji, ponieważ od 30 lat chcemy mieć lądowisko, ale to się nie udało zrealizować, więc mamy w końcu porozumienie, które udało nam się...

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Nie przerywamy sobie.

**Wicestarosta Łowicki Piotr Malczyk:** ...które udało nam się zawrzeć z Panem Burmistrzem i jeżeli chodzi o wycenę tych działek, to też tak naprawdę te ceny są rozsądne. Jeżeli ktoś twierdzi, że nie są, to wystarczy sprawdzić w tym, co wykazał rzeczoznawca, mieliśmy tego samego rzeczoznawcę, no i to co kiedyś robi z tym miasto, to oczywiście za 30 lat, możliwe, że tam pobuduje jakiś hotel za kilkadziesiąt milionów, ale tego nie wiemy co robi miasto. Na dzień dzisiejszy rzeczoznawca wycenił te działki nasze i działki miasta i wygląda to tak, że miasto zdaje sobie sprawę, że jest to inwestycja bardzo istotna, nie tylko dla nas, ale i dla

miasta, dla wszystkich mieszkańców. Takie porozumienie zostało też zawarte z tego względu, że w tym roku z Panem Starostą kilka razy rozmawialiśmy o tym budynku, też wykonywaliśmy bardzo szybko, znaczy w miarę szybko ten cały projekt, żebyśmy mogli wystąpić o środki. Pierwszy wniosek został złożony, mamy też zamiar złożyć kolejne wnioski do Ministerstwa Zdrowia, ponieważ jak widzicie, szpitale rozwijają się i bez tej inwestycji. Różne inne oddziały, które mogłyby przy tym szpitalu powstać, nie mogą, bo nie mamy SOR-u. Jest to bardzo ważna inwestycja i dlatego też, jeżeli chodzi, słuchajcie, o tą zmianę to oczywiście jest pytanie o te 2 dodatkowe działki. Doszliśmy też do porozumienia, że 2 działki miasto nam wydzierżawi na okres kilku lat, żebyśmy mogli złożyć wnioski i żeby te wnioski były skuteczne, ponieważ lądowisko jest zaprojektowane, już też ta ekspertyza była robiona kilka lat temu i Instytut Lotnictwa, który wydaje takie zgody, firma uzyskała taką opinię i lądowisko może tylko powstać, jeżeli chodzi o grunt, na środku tych 4 działek. Jeżeli chodzi o lądowisko wyniesione, oczywiście też to analizowaliśmy, natomiast należy zwrócić uwagę, że lotnisko musi powstać w odległości dziesięciokrotności najwyższego punktu w miejscu lądowania helikoptera, więc jeżeli SOR będzie jednopiętrowy, to nie ma takiej możliwości. Musielibyśmy analizować budowę go na dachu szpitala, co jak sami Państwo wiecie jak jest z wytrzymałością naszego szpitala po też wcześniejszych remontach, więc analizowaliśmy pod kątem budowy na SOR, ale musielibyśmy najpierw pobudować 4-piętrowy budynek, potem dopiero lądowisko, żeby miało to sens, żeby nie blokować potem rozbudowy, bo jak będziemy mieli pierwszy pawilon, to możemy go sukcesywnie rozbudowywać przez kolejne lata i tak też jest zaprojektowane, żeby była opcja rozbudowy o kolejne piętra. A jeżeli zrobimy lądowisko na dachu, wyniesione oczywiście bardzo wysoko, zgadzam się z tym, że kosztowo obsługa może być tańsza, natomiast koszt takiego lądowiska jest kilka milionów wyższy i jakby amortyzacja tej inwestycji jest przez kilkadziesiąt lat, więc jeżeli chodzi o transport szpitalny, my mamy swój transport, którym jest Nocna Pomoc Lekarska i on zapewnia przewóz też pacjentów, tak jak to ma miejsce w innych szpitalach w całej Polsce na lądowisko i z lądowiska. I te kilka milionów złotych, które mielibyśmy zainwestować w lądowisko, które i tak w tej chwili nie może powstać, bo mówimy tutaj o przyszłości, jeżeli miałyby być nadbudowane to nad SOR-em, więc teraz to w ogóle nie ma takiej opcji. Natomiast jest to taki koszt, że lądowisko w tym momencie, które kosztuje 2 000 000,00 zł, a podnoszone 6-8 mln zł, to bardziej się opłaca np. pobudować teraz na gruncie, potem rozbudować nasz SOR o 4 piętra i pobudować dopiero na górze i wykorzystać ten teren, jeżeli za kilkadziesiąt lat będzie taka potrzeba, więc było to przemyślane. Jeżeli chodzi o te dwa grunty, to mam nadzieję, że wyjaśniłem. Miasto nam to wydzierżawi, żebyśmy mogli złożyć wniosek. Dziękuję bardzo.

**Radny Michał Śliwiński:** Panie Starosto, z samym początkiem, który Pan powiedział, powiedzieliśmy, że się zgadzamy. Tu nie ma żadnego, że nie. Tylko w dalszym ciągu nie odpowiedział Pan na to pytanie, dlaczego ta dzierżawa tych dwóch działek, bo tak naprawdę, jeżeli mamy mówić o tym, że lotnisko ma być na środku tych 4 działek, to dlaczego nie można tej sprawy od razu załatwić przekazaniem, zamianą tych wszystkich działek i mieć sprawę już uregulowaną?

**Wicestarosta Łowicki Piotr Malczyk:** Chcieliśmy wymienić się o dwie działki, natomiast propozycja podczas negocjacji była dla nas nie do przyjęcia. W zamian były takie działki, których my po prostu nie chcieliśmy przekazać. Natomiast możliwe, że w przyszłości za kilka lat będą takie działki w naszym posiadaniu, które będziemy mogli przekazać. Na chwilę obecną wynegocjowaliśmy te 2 działki, w przyszłej kadencji będzie można dalej myśleć i proponować inne działki, natomiast tak to wyszło po negocjacjach. Jeżeli mielibyśmy wymienić się za wszystkie działki, to jest kolejne 4 000 000,00 zł, no to wtedy miasto, no jeżeli ktokolwiek z Państwa byłby włodarzem, no raczej by nie chciał się zamienić za 8 000 000,00 zł, jeżeli chodzi o koszty rzeczoznawcy, te działki są warte 8 000 000,00 zł, nasze są warte 2 600 000,00 zł, no i o to chodzi. No to jest po prostu taka kalkulacja, ale oczywiście chcieliśmy się zamienić, natomiast w tym momencie jesteśmy na takim etapie. Dzierżawę można zawsze zamienić na zamianę pomiędzy gruntami na stałe.

**Radny Michał Śliwiński:** Znaczący ja pamiętam sytuację, jak deweloper wykupił działki, pod którymi znajdowało się wcześniej Tesco, tam były podzielone te działki drogami i później przyszedł do nas do Starostwa i chciał, żeby te działki mu oddać, bo one są już bezwartościowe, bo on wykupił dookoła, tylko że nie wziął pod uwagę tego, że te działki są mu potrzebne, bo w dalszym ciągu przerywa jemu inwestycje. I potem zapłacił na przetargu tyle, że nie wiem czy nie więcej, niż za te wcześniejsze wszystkie działki teraz. Biorąc pod uwagę to, że te działki, które się wymieniamy, ja rozumiem, że jest wartość rynkowa oszacowana, ale czy na przykład, bo w planie przestrzennego zagospodarowania jest tam konkretnie wpisane, że to ma być na cele zdrowotne, tak, czy ktoś tą działkę inny może kupić na cele zdrowotne, jak nie powiat? Chyba, że lekarz ostatniego kontaktu, który będzie wykształcony w Toruniu.

**Wicestarosta Łowicki Piotr Malczyk:** Dwie działki, które my pozyskujemy są na usługi i na usługi zdrowotne, a dwie te, które dostajemy w dzierżawę na chwilę obecną są tylko usługowymi działkami. Burmistrz w naszej rozmowie powiedział, że zaczyna zmianę w planie zagospodarowania, aby dopisać usługi zdrowotne.

**Radny Krzysztof Figat:** Na czyj wniosek?

**Wicestarosta Łowicki Piotr Malczyk:** Na wniosek Zarządu Powiatu Łowickiego.

**Radny Krzysztof Górski:** Panie Przewodniczący, Szanowna Rado, co prawda moi poprzednicy już wymienili uwagi, które ja miałem podnieść w tym temacie i pomimo wielu kontrowersji odnośnie wartości, wycen i samego procesu zamiany, ja oczywiście będę głosował za tym, żeby doszło do podjęcia tej uchwały. Przyznam się tak, 2 lata temu mocno rozmawiałem, naciskałem i rozmawiałem z radnymi miejskimi, aby była dość wysoka bonifikata odnośnie gruntów pod salę gimnastyczną w ZSP Nr 4 i teraz radni miejscy do mnie wczoraj wieczorem dzwonili prosząc, żeby też pozytywnie spojrzeć na tą zmianę. Natomiast Szanowny Zarządzie, ja bardzo się cieszę, bo jak wiecie, ciągle zabieram głos na temat szpitala, że udało się sfinalizować przy dużym wysiłku i wielkim koszcie sprawę naprawy i remontu kotłowni w szpitalu i to wielki sukces, natomiast tutaj przyznaję rację moim przedmówcom. Naprawdę trzeba było, nie wiem, czy wyegzekwować od Burmistrza deklarację, że te 2 kolejne działki, które są na tyłach szpitala, też będą przeznaczone na rozbudowę naszego szpitala, nie wiem, chociaż jakąkolwiek deklarację dostać, ponieważ tak, Burmistrz chce wiele rzeczy, natomiast no my powinniśmy zamknąć temat terenu wokół szpitala, żeby i lądowisko i teren pod ewentualną rozbudowę szpitala, bo wiecie jak tam jest ta rehabilitacja, poradnia, jak to wszystko jest tam naćkane za tym budynkiem szpitala i może kiedyś perspektywicznie będzie można jeszcze o ten kawałek gruntu rozbudować tam szpital, mając jednocześnie lądowisko. Dlatego uważam, że wiedząc o tym, że Łowicz jest stolicą naszego powiatu i ludzie z Łowicza leczą się w naszym powiatowym szpitalu, ale też władze miasta powinny zrozumieć to, że trzeba w jakiś sposób idąc tak po prostu logicznie do przodu pomóc nam w tym, aby zamknąć kompleks szpitala i terenu wokół niego, bo przecież chyba supermarket kolejny tam nie powstanie na tyłach tego szpitala i powinniśmy zamknąć temat całego terenu szpitala, aż do ulicy, która zamyka tą działkę. I uważam, że pomimo wszystko powinno być przy tej zamianie gruntów, przy tych wszystkich bonifikatach dopracowany temat deklaracji miasta, że ten cały obszar na tyłach szpitala będzie z przeznaczeniem nie tylko pod lądowisko, ale pod rozwój naszego szpitala. Bardzo bym prosił o to, żeby z czystym sumieniem można było tą uchwałą podjąć, żeby przynajmniej taka deklaracja powstała. Dziękuję bardzo.

**Starosta Łowicki Marcin Kosiorek:** Bardzo dziękuję Panu Radnemu za ten głos i za zaangażowanie w nasze tutaj sprawy, natomiast myślę, że tu Pan Radny poprze to, co powiem, że udało nam się w tej kadencji wiele rzeczy, jeśli idzie o różnego rodzaju grunty z miastem, z korzyścią dla wszystkich tak naprawdę uregulować i tu bardzo dobrze, że Pan Wicestarosta, on też wskazał tutaj w jakim

kierunku idziemy. Natomiast już teraz to my przed głosowaniem na pewno nie spełnimy życzenia Pana Radnego, żeby Burmistrz w tej chwili nam coś zadeklarował, tym bardziej, że jest koniec kadencji i myślę, że tutaj bardzo dobrze też Pan Wicestarosta powiedział, że no to już jest zadanie na przyszłość, bo wiadomo, że my w tej chwili to wszystko robimy po to, żeby złożyć. Jesteśmy po rozmowach w Ministerstwie Zdrowia, jesteśmy na tej liście tam dofinansowania do SOR-ów i chcielibyśmy tak, i chcielibyśmy to, co do nas należy, żeby zostało wykonane. Na tę chwilę możemy to zrobić tak, co nie oznacza, że sprawa jest definitywnie zakończona i nie będą dalsze rozmowy prowadzone. Jeżeli Pan Radny byłby tak łaskaw wykorzystać te możliwości, które miał wcześniej, to myślę, że i radni w mieście zadadzą Burmistrzowi pytanie o taką deklarację i zawsze publicznie złożona deklaracja na sesji brzmi inaczej, także dziękuję bardzo.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Dziękuję. Czy są jeszcze pytania do przedstawionego projektu uchwały?

**Radny Janusz Michalak:** Szanowni Państwo, ja tak naprawdę nie miałem zamiaru zabierać głosu, ale jeżeli już Radny Michał wspomniał o tym, co zrobiliśmy w drugiej kadencji, no to chciałbym powiedzieć, że dzisiaj wyciąganie tego czy to jest za tanio czy to jest za drogo, jest nie na miejscu, bo podejście miasta jest w tej chwili takie: mieliście swój teren – sprzedaliście za grube pieniądze. Sam powiedziałeś, tak było na przetargu, deweloper zapłacił duże pieniądze, a teraz od miasta byście chcieli za darmo? Chociaż jestem też za tym...

**Radny Michał Śliwiński:** Troszkę dalej ten teren był.

**Radny Janusz Michalak:** No w zasadzie to przez płot.

**Radny Krzysztof Figat:** Nie.

**Radny Janusz Michalak:** No jak to nie?

**Radny Krzysztof Figat:** Nie na lądowisko.

**Radny Janusz Michalak:** A dlaczego nie na lądowisko? Drogi jeszcze wtedy nie było, droga mogła być pobudowana zupełnie inaczej. Dziękuję, tylko tyle.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Dziękuję. Czy są jeszcze pytania do przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę.

**Opinia Komisji Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska – pozytywna.**

**Opinia Komisji Budżetu i Finansów – pozytywna.**



***Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały RPŁ w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż z bonifikatą, w drodze bezprzetargowej nieruchomości położonych w Łowiczu w obrębie Bolimowska oznaczonych jako działki nr 2767/6 i nr 2767/4 oraz w obrębie Małszyce oznaczonej jako działka nr 554/1. /Zał. Nr 12/***

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 19 Radnych RPŁ/:

Za – 18

Przeciw – 0

Wstrzymało się – 1

Podjęli Uchwałę Nr LXXII/451/2023 RPŁ w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż z bonifikatą, w drodze bezprzetargowej nieruchomości położonych w Łowiczu w obrębie Bolimowska oznaczonych jako działki nr 2767/6 i nr 2767/4 oraz w obrębie Małszyce oznaczonej jako działka nr 554/1. /Zał. Nr 13/

#### **Ad. pkt 11**

**Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr LXI/403/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 r. w sprawie powierzenia Gminie Kocierzew Południowy prowadzenia zadań publicznych Powiatu Łowickiego z zakresu zarządu drogą powiatową nr 2716E Różyce – Jasieniec odcinek Kocierzew Północny – Lipnice znajdującą się w granicach administracyjnych Gminy Kocierzew Południowy.**

**Dyrektor PZDiT w Łowiczu Anna Gajek – Sarwa** przedstawiła projekt Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr LXI/403/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 r. w sprawie powierzenia Gminie Kocierzew Południowy prowadzenia zadań publicznych Powiatu Łowickiego z zakresu zarządu drogą powiatową nr 2716E Różyce – Jasieniec odcinek Kocierzew Północny – Lipnice znajdującą się w granicach administracyjnych Gminy Kocierzew Południowy.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Dziękuję. Czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały?

**Starosta Łowicki Marcin Kosiorek:** Może mam nie tyle pytania, ale korzystając z okazji, że jesteśmy przy tym punkcie, to chciałem naprawić swoje brzydkie zachowanie co do poprzedniego i podziękować Panu Burmistrzowi i radnym Rady Miejskiej za dobrą współpracę przy poprzednim punkcie, a przy tym Pani Wójt i radnym Gminy Kocierzew za przychyłność w dofinansowaniu naszej drogi. Dziękuję.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Dziękuję, dziękuję Pani Dyrektor.

**Opinia Komisji Rozwoju Gospodarczego, Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska – pozytywna.**

**Opinia Komisji Budżetu i Finansów – pozytywna.**

*Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały RPŁ zmieniającym Uchwałę Nr LXI/403/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 r. w sprawie powierzenia Gminie Kocierzew Południowy prowadzenia zadań publicznych Powiatu Łowickiego z zakresu zarządu drogą powiatową nr 2716E Różyce – Jasieniec odcinek Kocierzew Północny – Lipnice znajdującą się w granicach administracyjnych Gminy Kocierzew Południowy. /Zał. Nr 14/*

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 19 Radnych RPŁ/:

Za – 19

Przeciw – 0

Wstrzymało się – 0

Podjęli Uchwałę Nr LXXII/452/2023 RPŁ zmieniającą Uchwałę Nr LXI/403/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 r. w sprawie powierzenia Gminie Kocierzew Południowy prowadzenia zadań publicznych Powiatu Łowickiego z zakresu zarządu drogą powiatową nr 2716E Różyce – Jasieniec odcinek Kocierzew Północny – Lipnice znajdującą się w granicach administracyjnych Gminy Kocierzew Południowy. /Zał. Nr 15/

## **Ad. pkt 12**

**Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków położonych na obszarze powiatu łowickiego.**

**Sekretarz Powiatu Agata Tracz** przedstawiła projekt Uchwały RPŁ w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków położonych na obszarze powiatu łowickiego.

**Starosta Łowicki Marcin Kosiorek:** Chciałem podkreślić, że uchwała ta nie rodzi żadnych skutków finansowych dla Powiatu Łowickiego.

**Radny Michał Śliwiński:** Znaczy ja chciałem się tylko upewnić, mi się wydaje, że rozumiem o co chodzi, to jest to temat, który podejmowaliśmy uchwałę odnośnie regulaminu rozdysponowania tych środków właśnie z tego rządowego

funduszu tak, no ale jednak Pan Starosta powiedział, że nie rodzi to żadnych naszych kosztów, a w uzasadnieniu jest, że są to środki i nasze i rządowe. To w końcu jak jest?

**Sekretarz Powiatu Agata Tracz:** Tak, środki będą zabezpieczone w naszym budżecie i jest możliwość pozyskania, to znaczy taka jest układanka można powiedzieć, że musi być jakiś tam wkład własny, ten minimalny 2% i jest możliwość pozyskania środków finansowych na zabezpieczenie tego wkładu. Musi być tak wpisane, tego program, Rządowy Program Odbudowy Zabytków wymaga, żeby tak to rozdzielić, natomiast jest możliwość pozyskiwania środków finansowych na wkład własny tak, żeby Powiat Łowicki, zgodnie z tym, co powiedział Pan Starosta, nie ponosił żadnych kosztów z tym związanych.

**Radny Michał Śliwiński:** To znaczy ja rozumiem, że ten 2% wkładu własnego to jest wkład tych beneficjentów, którzy się starali o pozyskanie tych środków tak?

**Sekretarz Powiatu Agata Tracz:** Tak.

**Radny Michał Śliwiński:** Ok, dziękuję.

**Radny Jerzy Wolski:** Ja na Komisji Gospodarczej dopytywałem się co by było gdyby, ale zapytam dokładnie: parafia w Zdunach powiedzmy dostała 147 000,00 zł, co się wydarzy, jeśli inwestycja będzie 250 000,00 zł? My Powiat nie dołożymy, Warszawa nam nie dołoży, czyli kto dołoży?

**Radny Michał Śliwiński:** Ty dołożysz jako parafianin.

**Radny Jerzy Wolski:** Aha, dziękuję za odpowiedź. Ja rozumiem słuchajcie, jeśli inwestycja drogowa idzie, powiedzmy, że no jest przetarg, powiedzmy nie wiem, 50, 60, 80%, większy przetarg, możemy przetarg unieważnić i albo rezygnujemy z inwestycji, albo nie, a tutaj rozumiem, że będę miał dodatkową kolędę w Zdunach. Dziękuję, to tak tylko groteskowo.

**Sekretarz Powiatu Agata Tracz:** Tak, to od razu też wyjaśnię tą kwestię. Szanowni Państwo, jeżeli ta uchwała zostanie podjęta, to teraz już później organ wykonawczy zawiera z beneficjentem umowę na udzielenie tej dotacji i tam też zgodnie z tym programem pojawi się zapis, że wszelka nadwyżka wynikająca z postępowania przetargowego jest kosztem parafii i to parafia później zdecyduje czy zawiera umowę, czy ją stać czy też w konsekwencji nie podpisuje umowy z wykonawcą i nie przyjmujemy, czy zmniejsza zakres, czy nie przyjmujemy dotacji itd.

**Radny Michał Śliwiński:** Znaczy, bo tak Pani Sekretarz powiedziała, że parafia może sobie zmniejszyć zakres. To tak trochę nie fair, bo my też byśmy zrobili troszkę krótszy asfalt...

**Wicestarosta Łowicki Piotr Malczyk:** Ale my tak robiliśmy. Zamiast czterech dróg zrobiliśmy dwie.

**Radny Michał Śliwiński:** No ale jak się wnioskuję, masz przyznane, proszę bardzo, tyle i tyle, nie więcej niż i...

**Opinia Komisji Edukacji, Kultury, Sportu, Turystyki, Młodzieży i Promocji – pozytywna.**

*Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały RPŁ w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków położonych na obszarze powiatu łowickiego. /Zał. Nr 16/*

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 18 Radnych RPŁ, nieobecny K. Figat/:

Za – 18

Przeciw – 0

Wstrzymało się – 0

Podjęli Uchwałę Nr LXXII/453/2023 RPŁ w sprawie udzielenia dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków położonych na obszarze powiatu łowickiego. /Zał. Nr 17/

### **Ad. pkt 13**

**Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ w sprawie zmiany budżetu Powiatu Łowickiego na 2023 rok.**

**Główna Księgowa Sylwia Gajda** przedstawiła projekt Uchwały RPŁ w sprawie zmiany budżetu Powiatu Łowickiego na 2023 rok.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Dziękuję. Czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę.

**Opinia Komisji Budżetu i Finansów – pozytywna.**

*Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały RPŁ w sprawie zmiany budżetu Powiatu Łowickiego na 2023 rok. /Zał. Nr 18/*

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 18 Radnych RPŁ, nieobecny K. Figat/:

Za – 15

Przeciw – 0

Wstrzymało się – 3

Podjęli Uchwałę Nr LXXII/454/2023 RPŁ w sprawie zmiany budżetu Powiatu Łowickiego na 2023 rok. /Załącznik Nr 19/

#### **Ad. pkt 14**

**Rozpatrzenie projektu Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr LXI/394/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 roku w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łowickiego na lata 2023-2036.**

**Główna Księgowa Sylwia Gajda** przedstawiła projekt Uchwały RPŁ zmieniającej Uchwałę Nr LXI/394/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 roku w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łowickiego na lata 2023-2036.

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak:** Dziękuję. Czy są pytania do przedstawionego projektu uchwały? Nie widzę.

**Opinia Komisji Budżetu i Finansów – pozytywna.**

***Radni Powiatu Łowickiego przystąpili do głosowania nad projektem Uchwały RPŁ zmieniającym Uchwałę Nr LXI/394/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 roku w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łowickiego na lata 2023-2036. /Załącznik Nr 20/***

Radni RPŁ w głosowaniu jawnym /w głosowaniu wzięło udział 18 Radnych RPŁ, nieobecny K. Figat/:

Za – 14

Przeciw – 3

Wstrzymało się – 1

Podjęli Uchwałę Nr LXXII/455/2023 RPŁ zmieniającą Uchwałę Nr LXI/394/2023 Rady Powiatu Łowickiego z dnia 25 stycznia 2023 roku w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łowickiego na lata 2023-2036. /Załącznik Nr 21/

#### **Ad. pkt 15**

**Sprawozdanie Zarządu Powiatu Łowickiego z działalności w okresie między sesjami. /Zał. Nr 22/**

**Starosta Łowicki Marcin Kosiorek:** Sprawozdanie otrzymaliście Państwo w materiałach, bardzo proszę o pytania.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Nie ma pytań.

#### **Ad. pkt 16**

**Sprawozdanie Przewodniczącego Rady Powiatu Łowickiego z działalności w okresie między sesjami.**

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** 1 września uczestniczyłem na Cmentarzu Wojskowym przy ulicy Listopadowej w Łowiczu w uroczystościach związanych z 84 rocznicą wybuchu II Wojny Światowej, 3 września na Starym Rynku uczestniczyłem w uroczystościach wręczenia Gwiozd Łowickich, 3 września brałem udział w obchodach 43 rocznicy powstania NSZZ „Solidarność”, 3 września brałem udział w wystawie fotografii Jerzego Boreckiego. W dniach 8-10 września uczestniczyłem w 39 Ogólnopolskich Dniach Pszczelarza w Łowiczu, 10 września brałem udział w 12 edycji Narodowego Czytania organizowanej przez Powiatową Bibliotekę Publiczną w Łowiczu. 17 września w Walewicach uczestniczyłem w obchodach 84 rocznicy Bitwy nad Bzurą, 17 września przy Pomniku Synom Ziemi Łowickiej Bojownikom o Niepodległość, z Panem Starostą złożyliśmy kwiaty w związku z 84 rocznicą agresji sowieckiej na Polskę. 26 września uczestniczyłem w posiedzeniu Komisji Edukacji, Kultury, Sportu, Turystyki, Młodzieży i Promocji. Dziękuję, czy są pytania? Jeżeli nie ma pytań, przechodzimy do punktu 17.

#### **Ad. pkt 17**

**Wolne wnioski radnych i sprawy różne.**

**Radny Aleksander Frankiewicz:** W imieniu mieszkańców Leśniczówki, Zakrzewa, Soboty i Przezvisk bardzo serdecznie dziękuję Zarządowi Powiatu Łowickiego, Pani Dyrektor Annie Gajek – Sarwie i pracownikom PZDIT za nowo zmodernizowane drogi. Mieszkańcy są bardzo zadowoleni. Jeszcze raz serdecznie dziękuję w ich imieniu.

**Przewodniczący RPL Marek Jędrzejczak:** Dziękuję bardzo. Czy są jeszcze wolne wnioski radnych i sprawy różne? Nie widzę.

#### **Ad. pkt 18**

**Zakończenie obrad LXXII Sesji Rady Powiatu Łowickiego.**

**Przewodniczący RPŁ Marek Jędrzejczak** zamknął obrady LXXII Sesji Rady Powiatu Łowickiego.

Protokołowały:

W. Kwasek

B. Prus – Miterka

**Przewodniczący RPŁ  
/-/ Marek Jędrzejczak**